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ПІДХОДИ  ТА МЕТОДИ РОЗВИТКУ 
КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ 

 
Розвиток критичного мислення є трендом у сьогоднішній 

українській освітній парадигмі та ключовим чинником підви-
щення якості освіти. У розвинутих демократичних країнах 
покращення критичного мислення у межах освіти почало 
досліджуватись значно раніше, зокрема, ще у 1980-му 
H. Siegel стверджував, що критичне мислення є освітнім 
ідеалом [12]. С. Терно виділяє три основні проблеми вітчизня-
ного впровадження навчання на засадах критичного мислення: 
а) не усвідомлення суті критичного мислення;  б) підміна 
проблемності навчання  на яскравий антураж; в) плутанина в 
інструментах, які забезпечують критичне мислення [6].  

З точки зору життєвого успіху критичне мислення є 
важливою компетенцією людини сучасного світу. За даними 
H. Butler, C. Pentoney та M. Bong критичне мислення є кращим 
предиктором життєвих рішень, ніж інтелект. Той факт, що 
критичне мислення можна розвивати, свідчить про значимість 
інвестування у розвиток цієї навички. Критичне мислення 
допомагає особі приймати обґрунтовані рішення, вирішувати 
проблеми та аналізувати складні ситуації, що робить його 
необхідним елементом успішного функціонування в сучасному 
суспільстві [10]. 

Вирізняють два підходи до розвитку критичного мислення: 
за допомогою окремого курсу, що буде присвячений виключно 



 
  

 
Матеріали XLI-ої Міжнародної науково-практичної конференції  
         (07 лютого 2024 року, м. Анкара, (Туреччина), дистанційно)  
 

 
 

      262 

проблемі критичного мислення (цільове навчання) або за 
допомогою впровадження окремих фрагментів практики 
критичного мислення у загальні освітні програми (непряме 
навчання) з фізики, історії, психології тощо [2;3;4;5;7]. 
Перевагою цільового підходу можна вважати те, що курс 
критичного мислення може надати більш обширні знання, що 
неможливо вмонтувати в будь-який інший курс. Основною 
проблемою цього підходу є те, що значна частина програм з 
підвищення критичного мислення не має чітких емпіричних 
доказів їх ефективності [13?]. Ба більше, систематичний огляд 
L. Behar-Horenstein та L. Niu 42 емпіричних досліджень 
покращення критичного мислення у закладах вищої освіти, 
опублікованих між 1993 та 2009 роками,  показує, що однакові 
інструкції у навчальних програмах розвитку критичного 
мислення можуть призводити до різних результатів, залежно 
від їх реалізації, а більшість розглянутих авторами публікацій 
мали обмеження за дизайном, розміром або репрезентатив-
ністю вибірки [9]. 

Основним аргументом непрямого навчання, яке 
припускає оволодіння навичками критичного мислення 
водночас із засвоєнням знань, не пов’язаних з ним 
безпосередньо є те, що навички критичного мислення можуть 
бути специфічними та контекстними. Наприклад, перевірка 
першоджерела є важливою частиною роботи історика, проте 
без розуміння історичного контексту неможливо коректно 
інтерпретувати це джерело [13]. Другий підхід має суттєвий 
недолік: як зауважує N. Alsaleh освітяни, зазвичай, 
зосереджуються на змісті предмету викладання або на процесі 
запам’ятовування замість міркування, що знижує ефектив-
ність цих програм з розвитку критичного мислення [8;11]. На 
нашу думку, оптимальним способом покращити здатність 
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студентів до критичного мислення є впровадження окремого 
курсу з критичного мислення у університетах як обов’язкової 
дисципліни, який має наукові докази його ефективності [1].  

Отже, у розвитку критичного мислення виокремлюють 
два підходи: цільове та непряме навчання. Цільове навчання 
містить окремо присвячений курс критичному мисленню. 
Непряме навчання припускає те, що сформувати критичне 
мислення можна за допомогою загальних освітніх програм: 
фізики, історії, психології тощо. На нашу думку, обидва 
підходи варто розглядати як важливі та взаємодоповнюючі, 
які привносять унікальні переваги у контексті розвитку 
критичного мислення. Тим не менше, ми вважаємо, що 
цільовий підхід виявляється більш ефективним, оскільки 
забезпечує спеціалізований та систематичний підхід до 
розвитку критичних навичок, що може визначально сприяти 
їхньому зміцненню та поглибленню. 
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